
ся на тлі стрімкого скорочення ними робочих 
місць. Про це свідчить той факт, що з початку  
1990-х рр. сукупна зайнятість у десяти най-
більших світових монополіях скоротилась із 
2,5 до 1,9 млн осіб [3]. Водночас діяльність 
сучасних ТНК спричиняє стрімке майнове 
розшарування між населенням розвинутих 
держав і країн третього світу, а також багати-
ми й бідними верствами населення всередині 
держав.

Економічна глобалізація є об’єктивним 
процесом, який має суперечливий і неодно-
значний характер. Суперечливість глобально-
го економічного розвитку зумовлена в першу 
чергу зіткненням інтересів суб’єктів глобаль-
ної економічної системи, зокрема трансна-
ціональних корпорацій, вплив яких постійно 
зростає. Слід особливо підкреслити, що дії 
ТНК з реалізації власних економічних інте-
ресів часто обмежують можливості решти 
суб’єктів (держав, міжнародних організацій, 
регіональних інтеграційних угрупувань та 
ін.) щодо впливу на умови функціонування 
глобальної економічної системи. Отже, дії 
міжнародних корпорацій спричиняють проти-

дію інших суб’єктів світової економіки, що є  
джерелом суперечностей глобалізаційного 
процесу. 
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ПІДХОДИ ДО  ФУНКЦІОНАЛЬНОГО   
АНАЛІЗУ  ПІДПРИЄМНИЦТВА

І. В. Лантух, кандидат економічних наук

Відомо, що невід’ємним атрибутом ринко-
вого суспільства є підприємництво. Саме воно 
є важливим елементом розвитку економіки, 
механізмом його «неспокою». Будучи соціаль-
ним феноменом, підприємництво віддзерка-
лює не тільки базисні засади суспільства, але 
й історичні особливості його розвитку, соціо-
культурні особливості, форми легалізації, що 
створюють основу для виділення в суспільстві 
певного типу особистості підприємця. Під-
приємець – є головний актор ринкових відно-
син, який акумулює в собі якості зовсім нової 
моделі людини. Все це актуалізує проблему 

формування ринкової економіки в Україні, 
враховуючи загально людський досвід і спе-
цифіку національних українських теренів.

Класичні та сучасні теорії підприємництва 
не відпрацювали єдиного погляду на його при-
роду, сутність, зміст, функції. Причина цього 
криється в тому, що воно виявляєтьсь у різно-
манітних формах – категорія, явище, форма 
організації,  метод господарювання, елемент 
ринкової економіки.

Основним надбанням у визначенні підпри-
ємництва є праці західноєвропейських кла-
сиків Контільона, А. Тюрго [1], Ф. Кене [2], 
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А. Сміта, Ж.-Б. Сєйя, які свого часу ввели у 
обіг широкий набір понять про підприємни-
цтво та підприємницькі функції, що сьогодні 
досить продуктивно використовується сучас-
ними дослідниками. Але, по суті, основне зна-
чення поняття «підприємництво» розглядаєть-
ся у діапазоні від «праздного класу», що ввів 
Т. Веблен [3], який він розумів лише як най-
більш великих фінансових магнатів, до «осно-
вного феномена економічного розвитку», за 
І. Шумпетером [4], що є його головною ру-
шійною силою. А загалом слід відзначити, 
що дослідницька зацікавленість підприємни-
цтвом на сучасному рівні зумовлена працями 
І. Шумпетера та Ф. фон Хайєка. Особлива ува-
га дослідників ХХ–ХХІ ст. приділяється осо-
бистісним і соціальним характеристикам під-
приємництва [5]. 

Вітчизняні дослідники цього феномена від-
різняються своєю спрямованістю. Вони ак-
тивно досліджують різноманітні аспекти під-
приємницької діяльності, а також особистісні 
особливості підприємців. Тут можна виділити 
роботи загального плану, що досліджують іс-
торичні підвалини підприємництва [6]; дослі-
дження, які акцентують увагу на нормативній 
моделі підприємництва [7]; особливості під-
приємницького етосу в Україні [8]; державно-
му регулюванні підприємницької діяльності 
[9]. Особливо значний внесок у дослідження 
даної проблеми зробив В. Є. Пилипенко, який 
дослідив широкомасштабні проблеми підпри-
ємницької діяльності, а саме: економічні, со-
ціокультурні, соціально-психологічні [10, 11, 
12]. Не оминають вітчизняні дослідники і со-
ціально-психологічних проблем підприємни-
цтва та їх поведінки [13, 14, 15].

Значну допомогу у висвітленні проблем 
підприємництва мають також роботи росій-
ських дослідників, таких як В. Верховіної, 
І. Задорожнюка, А. Безгодава, В. Смолько-
ва, Т. Заславської, С. Логінова, Е. Глущен-
ка, Е. Фетисова, М. Єрмошенка, В. Радаєва, 
Ю. Попова та ін. 

Цілі статті – здійснити функціональний 
аналіз підприємництва у межах концепції  
інституціонального розвитку як особливого 
типу економічної поведінки з певними цінніс-
ними орієнтирами, специфічною мотивацією 

та соціальною роллю. При цьому довести до-
цільність використання в українських умовах 
ціннісно-раціональної моделі поведінки, а не 
цілераціональної моделі, що притаманна кла-
сичному ринковому господарству західного 
типу.

Один із знаменитих німецьких економістів 
нашого часу Герберт Гірш дуже влучно вис-
ловився, що економісту як детективу, який 
повинен розкрити злочин, з самого початку 
повинно здаватись підозрілим усе, що може 
бути хоч якимось чином причетним до спра-
ви. Керуючись цим, звернемося до визначен-
ня сутнісних характеристик підприємництва. 
Проаналізувавши різні підходів до розуміння 
поняття «підприємництво», як у західній лі-
тературі, так і у вітчизняній, можна виділити 
такі його риси: володіння капіталом, з’єднання 
і комбінування факторів виробництва, орієн-
тація на вилучення прибутку та капіталіза-
цію доходів, використання ринкових та інших 
можливостей, самостійність, готовність іти 
на ризик, ініціативність і творчість, самореа-
лізація, здатність долати опір соціального се-
редовища, особливий підхід до управління 
виробництвом. Зважаючи на це, можна дати 
таке визначення поняття «підприємництво» 
– це цілеспрямована, систематична, відпо-
відальна інноваційна діяльність з управління 
капіталом, направлена на вилучення прибутку, 
пов`язана з ризиком, невизначеністю, творчим 
самовдосконаленням, особистісною самореа-
лізацією, що здійснюється у взаємодії з еконо-
мічними, політичними, соціальними, культур-
ними інститутами в межах загальноприйнятих 
у конкретній культурно-історичній ситуації 
норм ведення бізнесу.

Більш повно зрозуміти сутнісні характе-
ристики підприємництва неможливо без його 
функціонального аналізу. В науковій літерату-
рі зустрічаються різні підходи до визначення 
функцій підприємництва. З огляду на те, що 
підприємництво не можна віднести до звичай-
ної трудової діяльності, бо воно характери-
зує творчу й активну діяльність бізнесменів, 
і утворює комплекс особливих функцій, що 
реалізуються в економіці, направлених на за-
безпечення розвитку й удосконалення госпо-
дарського механізму, постійне оновлення еко-
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номіки господарюючих суб’єктів, утворення 
інноваційного поля діяльності. 

Якщо ми звернемось до економічної літе-
ратури, то в ній виділено три головні функції 
сфери підприємницької діяльності – ресурс-
на, організаційна та творча. Ресурсна функція 
включає формування та продуктивне викорис-
тання капіталу, матеріальних і інформаційних 
ресурсів. Ця функція суто виробнича. Орга-
нізаційна функція спрямована на організацію 
маркетингу, виробництва, збуту, реклами. Її 
головна ціль – це управління. А ось творча 
функція – це новаторські ідеї, генерація та ак-
тивне використання ініціативи, вміння ризи-
кувати. Це більш соціальна, а точніше соціо-
культурна діяльність. 

Актором підприємницької діяльності є під-
приємець. У науковій літературі все більше 
уваги приділяють саме йому. І це логічно, бо 
«практично у всіх визначеннях підприємця та 
підприємництва мова йде про таку поведінку, 
яка включає в себе, по-перше, елемент ініціа-
тиви; по-друге, організацію або реорганізацію 
соціально-економічних механізмів, з тим, щоб 
зуміти з вигодою використати існуючі ресур-
си і конкурентну ситуацію; і, по-третє, взяття 
на себе відповідальність за можливу невдачу, 
тобто готовність ризикувати» [5, с. 24]. З по-
зиції економіста, підприємець – це той, хто 
з’єднує засоби, працю, матеріали тощо. Це дає 
змогу зростати їх сукупній вартості. Але при 
цьому він вносить зміни, здійснює інновації, 
модернізує заведений порядок.

Підприємництво розвивається в унісон із 
багатством. Це динамічний процес. Багатство 
створюється тими, хто більш за всіх ризикує 
своїми грошима, майном, кар’єрою, хто не 
жалкує часу на створення власної справи, хто 
пропонує покупцям новий товар або послугу. 
Цей товар або послуга необов`язково повинні 
бути абсолютно новими, головне, щоб підпри-
ємець зумів надати їм нову якість, збільшити 
їх цінність. Тому, розглядаючи підприємця під 
цим поглядом, слід зазначити, що цей феномен 
включає такі поняття як новизна, організатор-
ський талант, творчий початок, примноження 
багатства та готовність ризикувати. 

Підприємництво – це процес створення чо-
гось нового, цінного, що забирає час і сили, 

що передбачає прийняття на себе фінансової, 
моральної та соціальної відповідальності, що 
приносить у результаті грошові надходження і 
особистісне задоволення досягнутим [5, c. 26]. 
Ще Й. Шумпетер визначив різницю між вина-
ходами (відкриттями, створенням нових благ, 
нових процесів і нових методів) та інноваці-
ями (нововведеннями) як комерційним упро-
вадженням винаходів на підприємствах. Якщо 
процес винаходів є безперервним, то інновації 
поширюються циклічно. Причина полягає в 
тому, що люди за своєю природою консерва-
тивні, допоки вони не перевірять, не випробу-
ють труднощі у прийнятті нових методів. Але 
деякі сміливі «підприємці-піонери» готові 
апробувати нові винаходи. Нагородою їм слу-
жать високі «піонерські прибутки». Залучені 
високими прибутками, за ними йдуть інші 
підприємці – підприємці-«імітатори». Почи-
нається ріст інвестиційної активності, який 
через мультиплікатор призводить до збуту [4].

Слід також зазначити, що підприємництво 
повинно завжди супроводжуватись науково-
технічною, організаційною та комерційною 
творчістю, а також новими підходами до ви-
рішення господарських завдань, бо воно зу-
мовлює постійний пошук нових можливос-
тей, ресурсів, особистісну відповідальність за 
свою діяльність. Усе це породжує суспільну 
потребу у підприємливості, як якості, яка є 
чи не провідною якістю ринкового суспіль-
ства. Вправність, передовий погляд на ситу-
ацію, превентивні кроки, спритність – це чи 
не найважливіші складові ділового успіху. А 
недооцінка цих якостей, ігнорування їх може  
призвести до великих, непередбачених втрат. 

Підприємництво та підприємливість – це 
тандемні явища, які доповнюють один одного. 
Якщо брати до уваги те, що підприємливість 
– це самовільне виконання дій, то конкретиза-
ція розуміння підприємливості як здатності до 
самостійних активних дій буде розкривати її 
суть через нові форми діяльності, які направ-
лені на ряд якісних перетворень застарілих 
методів організації праці, виробництва, управ-
ління і таке інше, котрі гальмують ефективний 
розвиток підприємства. Таким чином, підпри-
ємливість – це складне явище, яке являє собою 
набір соціальних дій суб’єкта, що характери-
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зуються самостійністю, активністю, новизною 
і направлені на реалізацію суспільно значимих 
цілей, що стоять перед підприємством, всією 
виробничою сферою та її інфраструктурою.

Отже, розглядаючи підприємливість, ми 
можемо констатувати, що, по-перше, вона 
асоціюється із конструктивністю, неординар-
ністю, здатністю до творчих дій; по-друге, їй 
притаманні сміливість починань, готовність 
взяти відповідальність за нестандартні рішен-
ня, «ноу-хау» в усіх багатоманітних проявах; 
по-третє, вона включає в себе винахідливість, 
вміння вчасно внести оригінальні пропозиції; 
по-четверте, вона проявляється у виборі ново-
го напряму розвитку, який не має директивно-
го характеру, що виходить за межі норматив-
ності; по-п’яте, вона пов`язана із порушенням 
звичного порядку, з пошуком нового рішен-
ня для виконання завдань або з подоланням 
труднощів; по-шосте, якщо виконавець діє на 
підставі зазначеного або вже усталеного спо-
собу дій, то це є проявом дисциплінованості, 
а якщо дії являють собою модифікацію даної 
вказівки або вибір іншого шляху для досяг-
нення потрібної суспільно значущої цілі, то це 
вже підприємливість.

Підприємливість, як соціальне явище, 
несе на собі поліфункціональне навантажен-
ня. Перш за все вона є дієвим засобом для 
соціалізації особистості, а також розвитком 
її соціально значущих якостей. Саме підпри-
ємливість дає особистості впевненість у свої 
сили, здібності, формує у неї особисте кредо: 
«Якщо не «Я», то хто?». Це також умова ста-
більного функціонування і розвитку суспіль-
ства, спосіб упровадження в суспільне життя 
прогресивних соціальних технологій, самоор-
ганізація соціальної активності.

Підприємливість у ринкових умовах еконо-
мічного розвитку відіграє пріоритетну роль, 
бо процес розвитку ринкового механізму 
обов’язково включає в себе пошук, упрова-
дження, розвиток самостійності, різних форм 
ринкової підприємливості, ініціативи тощо. 
Це не є самоціллю, оскільки підприємливість 
повинна сприяти укріпленню та розширен-
ню адекватного сучасній ситуації ринкового 
механізму. А це в умовах економічної рефор-
ми набуває гостроти значимість, бо практика 

свідчить, що деякі ринкові питання без під-
приємливості, без включення її до структури 
ринкового механізму вирішити складно, а іно-
ді просто неможливо. Тому можна прийти до 
висновку, що підприємливість є своєрідним 
апробаційним полем для нових організаційних 
форм ринкового господарства та управління. 
Саме підприємливість є тим лакмусовим па-
пірцем, що свідчить про життєздатність, або 
нежиттєздатність форм ринкового механізму. 
І ті форми, які довели свою прогресивність, 
сучасність, життєздатність інтегруються рин-
ковим механізмом, який набирає обертів для 
реа лізації поставлених цілей усім суспіль-
ством. 

Проте підприємливість має і зворотний 
бік. Саме їй притаманні і такі якості, як сти-
хійність виникнення, невизначеність резуль-
татів, можливість реалізації через випадковий 
збіг здібностей, інтересів, знань і суспільних 
потреб. Усе це обтяжує підприємливість уне-
можливлює стовідсоткове передбачення точ-
ності її кінцевого результату. Це призводить 
до того, що процес вироблення, підготовки та 
реалізації підприємливості завжди пов’язаний 
із ризиком. Це зумовлюється тим, що підпри-
ємливість неможлива без самостійності, без 
самодіяльності. 

Підприємницький ризик – це ризик, що ви-
никає при будь-яких видах підприємницької 
діяльності, пов’язаних із виробництвом про-
дукції, товарів, послуг, їх реалізацією, товарно-
грошовими й фінансовими операціями; комер-
цією, а також здійсненням науково-технічних 
проектів. Тому в ринкових умовах розумна 
самодіяльність і пов’язаний із нею обумовле-
ний ризик усе частіше оцінюються як корисне 
починання, як необхідний і обов’язковий еле-
мент соціально-економічного життя, яке ґрун-
тується на ринкових засадах [16, c. 21]. 

Проте в ринкових умовах існує потенційна 
загроза підприємливості. Вона, на нашу дум-
ку, пов’язана з теорію Й. Шумпетера, який 
зазначав, що на місце підприємця-власника, 
підприємця-піонера, першопрохідця, що йде 
по дорозі прогресу, приходить підприємець-
найманий службовець (менеджер). Технічний 
прогрес стає все більше «заорганізованим», 
безособистісним, менш динамічним. Власник 
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також перестає бути джерелом мотивації, роз-
пилюючись по акціях і паях, а власник акцій 
уже не буде мати те прагнення до боротьби 
і взяття відповідальності на себе, яке було 
у його наступників у ХІХ ст. Таким чином, 
Й. Шумпетер дотримувався думки, що еволю-
ція систем управління та дроблення капіталу 
послаблюють стимул до підприємництва, а це 
екстраполюється і на підприємливість.

Для подальшого розвитку підприємливості 
як однієї із функцій підприємництва важлива 
зважена політика держави, яка б була направ-
лена на підтримку пріоритетних галузей мало-
го, середнього та великого бізнесу на підставі 
програм соціально-економічного розвитку ре-
гіонів, що враховує їх потенціал і специфіку. 
Це дасть змогу підприємливості цивілізовано 
розвиватись, захистивши підприємців від кри-
мінальних структур, від свавілля чиновників 
тощо.
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І. А. Брижань, кандидат економічних наук

Сучасні умови розвитку економіки харак-
теризуються прискоренням глобалізації та за-
гостренням конкурентної боротьби не тільки 
між компаніями та країнами, але і між регіо-

нами, що конкурують між собою за інвести-
ції, кадровий і інтелектуальний потенціал та 
інші ресурси. В такій ситуації слід застосо-
вувати нові інструменти підтримки та підви-

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 1 (45). – 2011.

18 Функціонування економічної системи


